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Kéziratok nem adatnak vissza.

Pályaválasztás. I
Csuk pár nap van hátra s a" -inuzsák« 

csarnokai: az iskolák újra megnyílnak, kis és 
nagy tanulók elhagyják a szülei házat, hogy a 
tudományok mérhetlen tengerén hajókázzanak. 
Minden egyest a szülék féltő gondja, utúlérhellen 
s Kibeszélhetlen szeretető kiséri, az édes anyák 
szemei könybelábad nak a 9 éves liu távozá­
sakor is, meg akkor is. mikor már az akadé­
miára küldi. Hiszen tudja az a jóságos anyai 
szív, hogy gyermek még ez is és pedig sok­
kal gyermekebb, mint amaz, mert »nagy gyer­
mek», kit a társadalmi élet magához ölelhet 
úgy, hogy ölelése egyenlővé lehet az agyon- 
fojtással.

De nem az a czélom ezúttal, hogy a szü- | 
lök eiszomorodását rajzoljam, hanem sokkal I 
inkább oda törekszem, ami éppen e napokban 
képezi igen igen sok családban a beszed tár- j 
gvát, t. i. a pályaválasztás kérdését fejtegetni, : 
mint amelv a legmélyebben nyúl az ember j 
életébe, csaknem belemarkol mintegy az em- ; 
bér jövőjébe is. Mert egy rosszul választott j 
pályától való idegenkedés, fázás, annak ki- , 
csinylése, az azzal való elégedetlenség, mind j 
olyan jelenségek, melyek apró tüszurásokhoz \ 
hasonló módon sértegetik a lelket s igen kön­
nyen az öngyilkosság gondolatához is juttat­
hatják azt, kinek nincs kellő lelkiereje a meg­
nyugváshoz.

A pályaválasztást úgy tekinthetni, mint 
elhatározó lépést kire-kire nézve jövőjét ille­
tőleg. No már egy ilyen nagyfontosságu, az 
ember egész földi életére kiható lépést csak 
úgy könnyelműen, meggondolatlanul nem te­
het senki, aki szereti önmagát s van valami 
becse előtte az életnek. Éppen azért százszor 
meg százszor meg kell fontolnia úgy a pályát 
vá'asztó ifjúnak, mint a szüléknek : melyik az az 
életpálya, melyre ifjúsága legszebb idejét szán­
ja, hogy a rosszul választott pályán hiába el­
töltött idő után a késői bán kódás keserű 
künyjei ne legyenek a tanul az egykor hibá­
san tett lépésnek.

Mindenkinek, aki pályát választ, meg 
kell vizsgálnia önmagát legszigorúbban. Mér­
legelnie kell szellemi és testi tehetségeit, a 
czélt, melyet maga elé tűz, a hivatottságot, haj­
lam-érzetet, melyek ragadják az embert, vagy 
elidegenítik az embert egyik pálya felé s má­
sik pályától. Az egyéni sajátos természetet is 
figyelembe kell vennie a pálya választónak, 
mert az is helyet kér magának s ha most 
nem méltatják figyelemre, félni lehet, hogy 
később kér magának helyet, amikor már ve­
szélyeztetheti is a különben révpartot ért 
egyén életének esendes folyását s megzavar­
hatja az ember életútjának határozott irányát.

Az sem mellőzendő: gyorsan kiván-c valaki 
czélhoz jutni, minélelőbb u. n. fizetéses állást 
akar-e elérni, vagy pedig nem irtózik czélja- 
nak messzebbre nyúló időben elérésétől s nyu­
godtan be tudja-e várni vágyainak, reményei­
nek teljesülését. Óvakodni kell már most a jövő­
nek tündérképekkel kíszi nézésétől, a légvárak 
épitgetése az ifjú korba tartozik ugyan, de a 
pályaválasztás kérdésénél ne azt tekintsük, a 
mi »talán« bekövetkezhetik, mint legfőbb kí­
vánság, hanem csak azt, amit »okvetlen« biz­
tosit a választott pálya természete. Kemény­
kedni lehet, de csak okos reménységgel.

Hivatottság, hajlam, tehetség, vágy ünler- 
mészet, mind megkívánjak, Imgy figyelembe vé­
tessenek s reájuk súlyt helyezzenek a pálya- 
választásra jutottak. Az az ismeretes mondás : 
»Nincs hozzá kedvem«, igen a megfontolandó 
az ezt mondó állal, hogy mi indítja e nyilat­
kozatra. A kit tehetségének hiánya, termesze­
iének helyes ismerete vezet e nyilatkozatra, 
okosan beszel ; de ha tálán azért nincs kedve,
— bár érzi a hivatottságot valamely pályához.
— mert esetleg nem biztosit fényes jövőt, csak 
tisztességes állást, az már arról tanúskodik, 
hogy nem tud komolyan gondolkozni. Hiszen 
az a fényes jövő ki számára képez biztos tu­
lajdont ? Fellegvár az, melyet csak az önma­
gával számol vetni nem tudó építhet, hogy 
aztán keservesen megbánja balgaságát.

Ma már hazánkban is annyi mindenféle 
pálya nyílik az erre hivatottak számára, hogy 
panaszt e tekintetben egyáltalán nem hallhatni.

: S a magyar ember a maga Istentől nyert testi - 
í lelki tulajdonával, ha akarja s jól valas/.totta 
I pályáját, miudenikun munkálhatja saját s hazája 
: boldogságát,

A magvar ember mindenre alkalmas,
: csakhogy nem ismeri önmagát. Előítéletei nagy 

számmal vannak, melyek a legnagyobb mer- 
i lékben halast gyakorolnak rá s semmi áron 
! sem hajlandó egyik-másik életpályára rálépni. 

Pedig ha igazán szeretjük h izánkat, csak úgy 
biztosíthatjuk szabadságát s függetlenségét lm 
minden pályán elfoglalunk minden olyan pozi- 
cziót, mely alkalmas arra, hogy a haza javára 
hathatósan munkálkodhassunk rajta.

Bár hazánk a legnagyobb mértékben 
agri-kultur állam, nagy mértékben csalódik, 
ki egyedül ettől várja felvirágzását. — Agri- 
kulturjával össze kell kötni mindent 
mi üdvét előmozdíthatja. Vél az a haza ellen 
ki nem látja he, hogy nem csupán egy irány­
ban kell a hon javát munkálni, hanem 
minden irányban, mely becsületes és tisztes­
séges.

Éppen ezért kiválóan kívánatos volna, 
hogv a katonai s kereskedelmi pálya nagyobb 
előszeretetben részesüljön, mint a melyek

a mai kor viszonyai között legfőbb mozgató 
elemek gyanánt szerepelnek az államok éle­
tében. ■— Különösen ez utóbbit kell nagyon 
ajánlanunk, mint a mely nem is kíván any- * 1 
nyit, mint a katonai, melytől hazánkban 
méltán idegenkednek az emberek a sajátos 
politikai viszonyok miatt. - A kereskedelmi 
tér az, mely csaknem az egész világgal ösz- 
szeköttetéshe hozza hazánkat, a melyen ki-ki 
legjobb tudása szerint használhat hazájának 
olyan mérvben, — a mmöt aligha nyerne 
egyebütt.

A magyar társadalmi éleiben még ma 
is azok foglalják el az első helyet, kik a jo­
gász nevezet alá esnek. S méltán. — Ma­
napság is a jogi pálya az, mely embereiI 
a legméltóbban jutalmazza. Különösen 
a bírói pálya ma már olyan, hogy azon 
kiki a legtisztességesebben megélhet, — 
sőt fényesen is, ha arravalósága, kép­
zettsége nyilvánvaló. E pályán a biztos elő­
rehaladás meg van állapítva, a melyet itt-otl 
korlátoz ugyan a protekció, de elvégre is aka­
dályokkal mindenütt kell küzdeni.

Az orvosi pálya ma még igen sok kí­
vánni valót tar fel azok előtt, kik ismerik an­
nak előnyeivel szemben hátrányait is. De ho- 
va-tovább fejlődik hazánk e téren is s éljő 
az idő, a mikor a nép az orvosokot igazi jó 
barátainak fogja tekinteni s nem látja bennük 
„a halál madár“-t.

A tanári pályát, valamint a tanítóit, saj­
nosán kell megvallanunk, hazánkban még min- ! 
dig nem részesítik olyan elismerésben, a mint 
megérdemlik annak méltó betöltői. Maga az 
a körülmény, hogy osztályokba vannak oszt­
va az állami törvények szerint, a legnagyobb 
mértékben tanúskodik a tanári állás nem be­
csüléséről. Pedig talán ez az, a mely hazánk 
műveltségének előmozdítását biztosítja ? ! . ..

A tanítókról ne is szóljunk, mert pirul­
va kell beváltanunk, hogy itt a lehető legal­
sóbb fokon állunk miuden tekintetben. S a 
ml a legrettenesebb : maga az állam az, a mely 
semmi áron nem tudja, nem akarja megérte­
ni e szégyenteljes á lapotok tarthatalanságát. 
Pedig talán a tanítók azok, kik a föld egy­
szerű népét kiemelik a természetes állapot- 

j bói s ezért érdemelhetnének néminemű tisztes- 
I séget ? !

A műegyetemi tanfolyamra készülök biz­
tos reménységgel lehetnek tisztes jövőjük fe­
lől, úgyszintén az ipariskolák tanulói is ; inig 
a gazdasági tanintézetekbe készülők bizony 
fontolóra vehetik a mai viszonyokat, a mikor 

j kezd agrikultur politikánk más irányúnak en­
gedni : helyes dolog-e szaporítani azok sza­
mát. kikből a legnagyobb kontingense kerül ki 
a protetáriusoknak, mivel vajmi kevés helyen 

I nyílik alkalom az arra hivatottaknak tehet­

ségüket érvényesíteni s igy arra vannak kár- 
hozta'vn, hogy pályájukat elhagyják s tőrt re­
ménynyel más életmód után nézzenek.

A leggyorsabb ezéihozjutast ígér ez idő 
szerint a vasúti liszlkepző tanfolyam, mely 8 
osztály után egy évi kurzust kivan s aztán 
rögtön nyílj! kenyeret.

Talán még a művészeti pályáról kell meg­
emlékeznem. De erről szólnom sem kell, mert 
a kiben meg van az isteni szikra. az megy 
előre, s jövője,csak kitartása legyen,biztosítva van.

A jegyzői, pénzügyi, erdészeti, gyógysze­
részeti slb. pályák mind nyújtanak megélhe­
tést, csak a rátermettség legyen meg az ille­
tőkben. Az erdészeti s bányászati pálya fejlő­
dő stádiumban van ; van remény, hogy szép 
siker várja a vállalkozókat.

Uió'sónak hagytam a lelkész! pályát. — 
Alig van állás, mely magaszlosabb czél/alu 
volna, s alig van állás, melynek igen sokszor 
olyan kevés becse volna, mint a papi állás.

Hiszen korunknak szemmel látható jel­
lemvonása a vallási közönyösség. Mit lehet 
aztán várni a vallás szolgája iránt 
e közönyösség híveitől ? . . . Mást, mint föl 
sem vevést, nem. Különösen ez a sorsuk a 
prof. lelkészeknek, mint a kik arra is utal- 
vák, hogy a szegénységgel küzdjenek. Már pe­
dig a szegénység soha senkinek sem szerzett 
becsületet. A szegénység sok ember szemé­
ben bűn ... De azért e pályán is megél az 
ember.

Legfülebb le kell mondanunk arról a jo­
gos követelményről, melynek egy 12 eszten­
deig tanult müveit embernél okvetlenül meg 
kell lenni: jogos követelményünkről, a függet- 

I len. társadalmi tisztes megélhetésről.
Jellemezve bemutattam az életpályákat 

is, amidőn a pályaválasztásról írtam gondola­
taimat. Ha csak egyetlen egy pályát választó­
nak sikerült is útmutatást a duóm: drágán 
meg vagyok jutalmazva.

Dr, Tüdős István

A kőszegi találkozó Hivatalos ér- 
j tesités szerint az uralkodók Kőszegre erkezé- 
I sének pontosideje : Királyunk 16-án este 8 óra 

kor; a szász király 17-én délután 3 óra 30 
: perczkor s a német császár 30 perczczel ké- 
! söbb, 4 órakor érkezik Kőszegre. — A napok­

ban próbaiiienetet tartottak a teljes udvari vo- 
; nattal Bécs és Kőszeg között. A vonat Claudy 
I udvari tanácsos vezetése alatt 2 óra 20 percz- 
í kor robogod be a kőszeg-szombathelyi vicinális 
j vasút kőszegi pályaudvarába. A próba tejesen 
! sikerüli. Rado Kalman vasvármegyei főispán 
j szeptember liö 12-én fogja működését megkez- 
j dent Kőszegen s ekkor foglalja el lakását is 
■ Tuczeutallér Lajos mérnök, városi pénztáros

I

A JEBRECZEiY' TAIU7ÁJA.
A jó nő szépségéről

(Carmen Sylva müve.)

Carmen Sylva, a román királyné, ily czim 
alatt adött ki a »Família« ez. lapban egy olyan 
dolgozatot, mely érdemes arra, hogy a magyar 
olvasók is, főleg a nők, megismerjek.

Itt a czikk:
»A jó nő szépsége isten 

házának dísze.«

Olyan nagy hatalmat, erőt, világosságot 
követel a Mindenható a nőtől, mint a nap­
fénytől ; semmivel sem kevesebbet. A no hatal­
mát erezhetni egesz hazaban. E hatalommal 
megismerkedhelünk, mihelyt lakásába lépünk. 
Mar az ajtó küszöbén kezdjük ismerni őt és 
onnan érezzük egész lenyel és munkálkodásai­
nak varázsát ; a kastélyban éppen úgy, mint 
a szerény kunyhóban. Lepjünk drága szőnyeg­
re, vagy csak egyszerű padlóra, fogadjon 
aranynyal szövött draga ruhában az inas vagy 
egy egyszerű mezitlabos gyermek, vezessenek 
gazdagon ekitett szalonba, vagy alacsony szűk 
kis szobába : mindenütt megérezhetjük a ház 
nőjének a szellemét, mielőtt öt láthatnék.

Ha a nő olyan, mint a napfény, akkor 
otthona hasonló a csillogó égbolthoz : tiszta és 
vidámitó. Ha a ház nője homlokán tisztaság, 
szivében szeretet, kezeben munka van : úgy 
körülötte minden csilláink) fényt és iliahit ter­
jeszt ; úgy gyermekei és virágai szépen fesle- 
deznek es nyílnak, úgy férje boldog mosoly- 
lyal tér haza a nap fáradalmaiból és ha ven­
dég lép a házba, felvidámul, a beteg már 
hangja hallatára is jobban érzi magát és a szük­
ségben szenvedő jobban érez segítséget józan 
tanácsai, mint adományai által.

S mindez nem nehéz feladat ! Éhez csak 
szeretet kell. Egy nő előtt, kinek keble el van 
telve szeretettel, nincs akadály, nincs fáradt­
ság vagy felelem ; mert egy pillanatig sem ma­
gáért, hanem övéi boldogságáért él. — Ő nem 
kérdi azt : »vájjon boldog leszek-e ?« hanem 
azt gondolja: »hogyan legyem boldoggá azo­
kat, kiket isten nekem adott !« A nő, ki min­
den időben fölt eszi magában e kérdést, hamar 
átérzi lénye varázsának körét, mert ö vilá­
gosítja és nagyobbitja az értelmet, felnyitja a 
szemeket.

a nőnek sohasem kellene addig nyuga­
lomra térnie, inig meg nem kérdi önmagát ; 
»vájjon kit tettein ma boldoggá ?* És a mely 
.lap fel nem melegité környezőinek kedélyé', 
azt elveszettnek kellene tartania.

Vidámságot terjesszen a maga körében 
a hajadon is, szívélyes segítségével minden­
ben, ifjú karjainak könnyű munkájával, szi­
vének gyöngédségévei és tiszta gondolat­
menetével.

Vidámságot terjesszen a maga körében a 
fiatal nő, a napp.i: gondjait mosolylyal fogadja, 
hűségesen ossza meg a fáradalmaké*, Kiapad- 
hatlan türelemmel bocsássa meg a csalad tag­
jainak apró hibáit és tévedéseit.

Vidámságot terjesszen a maga körében 
az anya ! Nyugodtan viselje gondját gyerme­
keinek, elhárítva tőlük minden veszélyt,oszaza 
köztük a szeretet kiapadhatatlan kincseit, mely- 
lyel egyenlően fogadja minden újszülött gyer­
mekét.

Vidámságot terjesszen a maga körében 
az agg nő is, bár szemhéjai faradtak s baja 
az élet viharaiban megderesedett. Élvezd le 
is, öregem, a békés életet, melyet megérdemel­
tél hányatott múltad után. Gyönyörködjél az 
ifjúság vidámságában, mely nyomodban virul s

örvendezzél a fénynek, mely a mennynek ka­
pujától ragyog (eléd.

A In borpiros hajnaltól a meleg élteti) dé­
lig és a csöndes alkonyig, mely árnyékot vet, 
te, nő, napfény lehetsz ; s boldog az, ki olyan 
lehel, mint a napfény.

S t: férfiak, tekintsétek nejeitekben a ti 
napfényeteket. Éhez is csak egy érzelem kell : 
a szeretet. A szeretet neiküli nő o van, mini 
az északi szelnek kitett virág, szívesen hozna 
virágot, de nem Dir, csupán elsargult levelei 
vannak ; s mikor teljes díszében kell virulnia, 
akkor hervad el. A sze-elet nélküli nő lelki 
ereje meg van törve, mint a meggátolt folyo 
vize, mely teljes hullámaival szeretett volna 
medrében tovább haladni ; de megáll,s azt sem 
tudja, merre vegye u'jál.

Egy nő, ki nem szeret, olyan mint a 
léli napfény, körülvéve nehéz havas felhők­
től; hiába akar életet lehelni s tüzével a föl­
det melegíteni, erejét legyőzi a fagyos zord idő.

A férfiú, ki szereti nejét, mindennap lt­
ja bb kincseket fedezhet fel lelkében, mit több 
re becsül bármennyi drága kőnél, mert a nő­
nek ö érte kell szenvednie aggodalmat, szo­
morúságot, félelmet, fájdalmat s halálos ve 
szélyeket.

A férfinak hálásnak kell lenni neje iránt 
a csöndes, békés, boldog otthonért, medret 
neki elővarázsolt s gyermekeiért, kikből szor­
galmas, — becsületes embereket nevel. Mert 
a nő föl van ruhazva földfeletti hatalommal, 
nagy méltósággal, tehát oly szépséggel, mely 
fölülmúl minden külvilág! ékességei, ő a- 
nya! S anyának lenni: ez lénye, hivatásának 
kezdete és vége. Anya! ez a leginagasztosabb 
elnevezés, mit adhattak neki. Anyának lenni; 
ez a dicsősége, ez életének tanúja, ez dicső­
ségének koszorúja, barcza és győzelme, élete 
és halála.

S ez érzelem oly hatalmas bármely nő 
I kebelében, hogy már serdülő korában gond oz- I za a nálánál gyöngébbeket, később anyja 

lesz szüleinek, ha azok megöregesznek és el - 
gyengülnek, s anyja tesz még térj ének is, kit 

j szeretettel félt, gondoz.
És ha a nőtől megvan vonva e menv- 

I nyei érzelem, úgy idegennek ajándékozza azt.
I rnert a szerelem forrásának ki kell törnie 
! egész erejével kebléből. Ez érzelem segitsé- 
í gével, mely áldozatot kíván, egy vétkes nőt 

is meglehet téríteni; ez érzelem lemoshatja 
i bűnét a saját és a társadalom szemében.

A rossz anya nagy boldogtalanság. Az 
I a férti, ki rossz nővel van megbüntetve, elvesz 
í ti minden reményét; mert a rossz anya alan- 
! tabb tokon áll, mint az ádat, mert az is ké- 
i pes fiairt életét koczkáztatni.

Ha látni fogsz egy hőst a harcz meze- 
' jgn, vagy egy másik lóriit a lelki kincsek or- 
I szágában, tudd meg. hoiv azon apró lények,
I kiket isten kebletekre, karjaitok közé küldött,
! elsajálilnak tőletek minden jó és rossz tulaj- 
j doni: óhajaitokat és vágyaitokat, lelki szépsé­

get és tisztaságot; tőletek fogad el mindent, 
de mindent. Titőletek íügg gyakran gyerme­
keitek boldogsága, leiketek indulatai szerint ; 
mert ez az alapja és tényezője éltünk sorsának. 
Az anya béketürése a szenvedések közepeit, 
a köszönet, melyei az anya ád a szeretet egy 

! melegebb sugárért, vagy egy jól eltöltött órá­
ért., nagv hatást gyakorol a gyermek kedély- 
világára, éppen ugv, mint az anya közönye, 
vagy elégedetlensége, mi úgy elszomorítja a 
gyermek lelkét, hogy abban sem talált vigaszi. 
mi ellenkező esetben a legnagyobb örömet 
okozná neki. . , ,

Az anya titokzatos befolyása megmerhet- 
len mély; hatatalmát ő maga sem ismeri, s 

j csodálkozik ha latja, hogy kikelt az, a mit
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házában, hol a miniszterek is szállva lesznek. 
A kereskedelmi miniszter rendelkezése foly­
tán a katonai alreáliskolában külön posta- 
es táviróhivatalt állítanak fel, mely
direkt összeköttetésben lesz tiécs és Ber­
linnel.

A Kóburgok IV. Henrik szász-kóburg 
góthai herezeg halála alkalmából a párisi »Fi­
garo« a következőket Írja a Kóburg-családról : 
Nevezetes család a Kóburgoké. Minden igazi 
Kóburgot bizonyos szabad gondolkozás jelle­
mez, a melyet bajosan találhatunk hasonló mér­
tékben más uralkodó családoknál es a mely 
lehetővé teszi, hogy látható megerőltetés nél­
kül alkalmazkodjék olyan helyzethez, a me­
lyekre nem született. Nevelése arra képesíti, 
hogy szembe szálljon számos előítélettel és szá­
zadának embere legyen. Súlyt helyeznek arra, 
hogy fejlesszék benne az okoskodás s a vi­
tatkozás iránti hajlamot és fölvértezzék az 
obskurantizmus ellen. Az igazi Kóburg modern 
szellem, szabadelvű, de szabadelvüsége nem 
forró, nem lelkes szeretet, hanem nagyon ha­
sonlít a bájos közönyhöz. Mint rafíinált és 
gyakran gunyoros opportunista, meg van arról 
győződve, hogy bizonyos formák nem bírnak 
azzal a jelentőséggel, melyet a köznép azok­
nak tulajdoni;, hogy semmi sem hiábavalóbb, 
mint a megbánás, semmi sem veszedelmesebb, 
mint a babona, hogy az ítélet simasága, a lé­
lek rugékonysága a természetnek, kiváló ado­
mányai, hogy a fejedelemnek úgy kell a dol­
gokat vennie, a mint jelentkeznek a szelet úgy, 
a mint fuj, hogy lehetőleg alkalmazkodni keli 
a körülményekhez. De tökéletlen képet adnánk 
a Kóburgokról, ha csak minden előítélettől 
mentes bölcseket, vagy csak ügyes üzletembe­
reket látnánk bennük. Tapintatuk és kitűnő 
Ítélőképességük azzal a vágygyal párosul, hogy 
növeljék szerencséjüket és folyton fokozzák di­
csőségüket. Szeretik az elsőrendű szerepeket, 
szeretik magukat előtérbe helyezni és ha a 
sors ellenük fordul, szenvednek és bánkód­
nak miatta. — Jelszavuk : per parva ad ma­
jors.

lágyi Dezső igazságügyminisztert meghívják az 
udvarhoz, hogy megtegye előterjesztését.

BELFÖLD.
Oláh küldöttség a pápánál. Az

Unirea czimü baláz-falvi egyházi közlöny arra 
izgatja a metropolia papságát, hogy monstre- 
kiüdütfséggel járuljanak a római pápa elé,8 kérjek 
ő szentségét, interveniáljon az apostoli király­
nál a »gör. kath. román egyház és népe« ér­
dekeben.

Háromszázezer oláh fej. Kolozs­
várról vizsgáló bíró ment ki valamely ügyben 
a közeli Egeres faluba. Észre vette, hogy meg- 
j Jenese a falu oláh népét szörnyen megrémí­
tette. Kérdezősködött a rémület oka felől s ki- j 
derült, hogy az ok egy képtelen mese. Azt a , 
iiirt terjesztették — még nem tudni kik -— a ;

A vidéki sajtó és közönsége.
>0 tempóra, o mores1- ■ • «

Bizonyításra nem szorul, hogy a sajtó 
nagyhatalom, a közvélemény vezetője, orgá­
numa. Nincs a modern életnek olyan ága, a 
hol behatását,jobban mondva befolyását ne érez- 
tetné.Azok az apró ólombetűk kérlelhetetlen szi­
gorúságai örökítenek meg mindenegyese-eményt, 
mozzanatot ;de keli is hogy igy tegyen,mert csak 
ez utón lesz az a kor hu krónikásává. Meny­
nyi érdek »zenved általa csorbát, de mennyi 
becsvágy lesz általa semmivé ?

A sajtó munkásai, kik a közélet szelle­
mi erőinek nagy, olykor alaptalanul kicsinyeit 
tényezőjét képezik — az elvek és meggyőző­
dések alapján élvén hivatásuknak, nem vál­
tozhatnak működésükben uapról-napra a ke­
reslet es kínálat igényei szerint ; innen van 
aztán, hogy nem mindenkor munkálkodhatnak 
mindenkinek száj a ize szerint.

Sokszor bizony meg kell törniük a kis 
borsszemet is ; meg kell bolygatniok a folyá­
sában gátolt viz felületét, mert az külümben 
elposványosodik, békanyál képződik rajta, a 
mi pedig a milyen egészségtelen, olyan un­
dorító.

Ebbéli foglakozása szüli azt, hogy kere­
sik és kerülik, szeretik és gyűlölik, dicsérik és 
ócsárolják. így van ez mindenütt a beamter- 
től lefelé a legutolsó munkásemberig. — Az 
egyik olympusi mosolyiya! nézi le a »skríb- 
lert,« mert kedves énjét tollahegyére merész­
kedett venni ; a másik titáni dühhel sújtaná 
agyon a firkászt; mert érdeke talán úgy kí­
vánja. De viszont nincs nagyobb kritikus a hir- 
lapolvasónál. Nincs az az elrejtett hiba, vagy 
kézzelfogható tévedés, melyet nem az Íróra 
tolna.

A legpedánsabb vegyelemző sem képes 
az elemeket alkatrészeire bontani, mint teszi 
a hirlapoivasó különösen akkor, ha valami nem 
tetsző dolgot fedez föl a sarokban ; ilyenkor 
legalább is a német császárnak képzeli ma­
gát, ki egykoron eizüllött gymnazistáknak no- 
minálta a hírlapírókat, avagy Bismarcknak el­
bizakodott gőgjét érzi magában, ki a hírlap­
írókat szintén tévesztett pályáju egyéneknek 
titulálta. Pedig — pro dome beszélve — nincs 
egy nemzet sem, melynek birlapirási nehéz, 
szellemölő munkáját nagyobb odaadással, Ön­
zetlenebből és kisebb anyagi eredmenynyel vé­
gezzék, mint minálunk.

Azoknak, kik aíTektáit czinizmussal mon­
dogatják, hogy a hírlapok nem mindég mon­
danak igazat, — azt felelem : az öreg Cor­
nelius Nepos bizonyára nem tudta volna be 
érdemül a derék Epaminondasnak, hogy még

nép között, hogy a király háromszázezer oláh i tréfából sem hazududott soha, — ha "a ko-
fejet ígért az orosz czárnak ajándékba, a biró í 
tehát most azért van Egeresen, hogy beszedje a 
falura kirótt fejeket.

A polgári házasság. A Neues Wiener j

rabeli emberek mind igazmondók lettek 
volna.

íme most veszem észre magam, hogy mi 
magunkról — vidéki hírlapírókról — akarok 

Tagblatt beszélgetést közöl, a melyet egy j beszélni és mily nagy feneket kerítettem mon-
munkatársa egy előkelő magyar politikai sze- ! 
mélyisséggel folytatott. A tudósitó többek kö­
zött megbízható forrásból ugv értesült, hogy 
a kötelező polgári hássaság törvényjavaslatai­
nak szentesítése dolgában döntés a községi 
hadgyakorlatok után történik, a mikor is Szi-

dókámnak. már pedig korántsem akarok ab­
ba a hibába esni : hogy a ki sokat markol, 
keveset szőrit 1

Volna itt sok szorítani való ám, — de 
mennyi 1

Ha jói tudom : Körösi László kollegám-

6 vetet* s ismét csodálkozik, ha észreveszi, 
hogy elveszett az, a mit ő ápolt. Mert bár­
mily közelálló a nő hivatása az istenséghez, 
bármily hasonló szerele*e a napfényhez, sok­
szor téved és hibáz. Azért legyen a férfi se­
gítségére s könnyítsen terhén, melyet visel; 
mert kölcsönösen egvmást szeretve és becsül­
ve elősegítik egy egészséges nemzedék virág­
zását, kik méltók lesznek isten gyermekeihez.

Adj erőt nekünk szánt atyánk, hogy hí­
ven teljesítsük egymás iránt a szeretet kö­
telességeit. — Te, ki mindnyájunkat egyen­
lővé teremtél, adj erőt, hogy tökéletesedve, 
egymáson segítve, közeledjünk te hozzád men­
nyei atyank 1 Tégy jóvá s tisztává bennünket, 
mennyei adományoddal, adtál nekem gon­
dolkodó értelmet is, mely világit, mint a nap­
fény s mely erőt ád örömest hozni meg az 
áldozatot azért, hogy gyermekeink okosabbak, 
jobbak legyenek, mint a milyen mi vagyunk. 
S ha gyakori a tévedésünk, te nem fogsz el­
fáradni abban, hogy nekünk a helyes utat ki­
jelöld.

Engedd istenem, hogy a mi házunk fé­
nyes mennyország legyen, megvilágítva a te 
szereteted napfényével, hol az áldozat soha 
sem tűnik nagynak, hol a megbocsátás meg- 
mérhetlen, hol a hálát nem felejtik el soha !

Íme a román királyné eszménye, a mely­
ben a jó nő szépségét látja.

nak köszönhetjük azt a mondást, hogy a vi­
déki közönség a maga képére teremti sajtó­
ját. Van benne valami, mert minden vidéki 
lap olyan, a milyen a közönsége.

A hol kevés gondolat terem, ott bő ta­
lajra talál a kisvárosi pletyka ; a hol a köz­
ügyekkel nem igen törődnek, ott folynak a ki­
sebb fajtájú kanapépörök, provincziális kulis­
szatitkok ; a hol a tudás és Ízlés még csak 
üvegházi palánta, ott a rozmaring is furkós 
botot termel s a hol nincs finom humor és 
poézis, ott agyba-főbe verik egymást a vidéki 
stréberek.

Vannak egyes helyek, a hol az emberek, 
mihelyt »újságba kerülnek« — idegrohamo­
kat kapnak és azt sem tudják, hol a fejők.

A szegény vidéki sajtó csak amolyan 
kisiparos, kézműves s mégis annak nagy hi­
vatása, — nagy jövője van, ha .... ha Ízlést, 
műveltséget, aesthetikát ád a vidéknek s ha a 
magánérdeket mimg alá tudja rendelni a köz­
érdeknek, s ha végre igazán hivatásos erők 
kezelik annak gyeplőit.

Ha teszem azt : valaki ősmeri a ciceró, 
garmond. petit betűket, még nem egyúttal hi­
vatásos szerkesztő is Elővigyázóbbak legyünk 
a görög bölcs Thaiesnél, ki mig a távolban 
fénylő csillagokat vizsgálta, nem látta a maga 
előtt tátongó gödröt és beleesett.

Adalbertusz.

KÜLFÖLD.
Kossuth-ünnep Amerikában A |

nt w-yorki magyar egylet és műkedvelő társa- , 
ság szeptember 3-án, vasárnap déluíán az ol- 1 
tani egyik színházban nagyszabású Kossuth- 
ünnepélyt rendez, a melyre meghívják a városi ; 
hatóságot és a sajtó képviselőit is. A New- | 
Yorkban élű 48-as honvédek számara nemzeti j 
szinü lobogókkal diszitett páholy lesz fentart- 
va. Ez alkalommal a műkedvelő társaság elő­
adja a »Próbaházasságot«-ot és — mint az 
»Amerikai Nemzetőr« írja —- Hadó Gyula az 
ó hazában oly szenzáczidt keltett es nagy tet­
szet aratott Kossuth-kuplét fogja énekelni. 
Azután a new-yorki magyar dalárda hazafias 
dalokat ad elő, végül pedig bemutatják a »Kos- 
su‘h búcsúja a haza határától« élőképet. Az 
előadást táncz követi, a melynél tnagyer czi- 
gányzenekar fogja a talp alá valókat bűzni.

Lázadás Spanyolországban San- 
sebastiában Sagasa kormányzó ellen lázadás 
ütött ki. A nép palotája előtt tüntetett és a ka­
tonasággal összeütközött. 28. sebesülés történt. 
A királyné elutazott Madridból Sansebastianba. 
A lázadás elnyomására egy hadihajót rendel­
tek ki.

Léghajósszázadok Oroszország­
ban. Az orosz hadügyminisztérium elrendelte, 
hogy Novokorzevszk és Ivangorod erődökben 
léghajós századoka! alakítsanak. Ezt az intéz­
ményt legközelebb Oroszország valamennyi erő­
dítményében életbe léptetik.

Társadalmi élet a vidéken.
Nagyon gyakran emlegetjük a régi jó 

idők t, mikor még Magyarország tejjel-mezzel 
folyó mese ország vö t, a melyben, ha igaz, az 
emberek úgy szerették egymást, mintha csupa 
édes testverek lettek volna. — Emlegetjük 
és alig akadunk nyomára annak á dáridós 
életnek.

A régi jó időket most már hiába ke­
ressük. — Eltűntek a sarkantyus czizmáv a! 
örökre. — Emberek, szokások, vi­
szonyok, erkölcsi és vagyoni állapotok mind
megváltoztak.

Általános és jogos a panasz, hogy a vi­
déken bált hangversenyt, egyleti Jés jótékony 
mulatságot, tombolát, színi előadást, közvacs i 
rát gyakran rendeznek es az újságok tele vannak 
azok nejeivel, a kik ezekben részt vettek. 
mégis: nincs társadalmi életünk. A mi van. 
az csak beteges láz, rohanunk a saját vesze­
delmükbe vakon,mint az esti lepke a gyertya­
lángba.

Feledni akarjuk gondjainkat, remeljü;-, 
hogy elviselhetőbbé lesz egyik váltunkon az élet 
terhe, ha a másikra is rakunk valami ez.pá­
vaiét.

A középosztály, mely a tulajdonkén^, 
társadalmat van hivatva képviselni, elzárkózó 
magának él, a saját belső bajaival bíbelőd k 
A kik pedig ott rajzanak a fölszinen azoknak 
egy irésze csillogásra vágyik, másik része 
viszont csak azért veti föl fejét a habok fülöt:, 
hogy a lábai már hínárban vergődnek a ha­
bok alatt.

A társadalmi élet legerősebb kapcsa az 
összetartás. Ennek sok félté*ele van, úgymint 
egyenlő vagy legalább arányos műveltség, köl­
csönös rokonszenv, egyéni függetlenség. — 
Első feltétele mindazonáltal az összetartásnak 
mégis az, hogy ne járjon áldozattal. Ezt pedig 
kikerülni nem lehet, s ez a baj. — Nálunk 
ugyanis minden társadalmi mozgalom pénzbe 
kerül.

Első az aláírási iv, azután a varrónő, a 
ruhakereskedő, czipész s a különb-le szállítók 
egész sorra következik. Mert a társadalmat 
érintő, mozgató és előmozdító kérdések pénz- 
gyűjtés vagy bál rendezése nélkül szóba si­
kerülnek.

Mire azután a mulatság napja gyönyörű­
en leáldozik, — követke dk a kiábrándulás. A 
papa sok sört ivott, a mamának elromolta 
gyomrát a sok édesség, a kisasszonyok pe­
dig halálosan rongyosra tánczolták ötven fo­
rintos ruháikat s hetekre, — sőt néha na­
pokra visszavonulnak, mert a sok kiadá-t nem 
győzik.

Ez a betegség. Nem tudunk többé azzal 
megelégedni, a mink van. Magunkra aggatjuk 
a pávalo'lakat, s úgy megyünk föl a hiúság 
vásárjára.

S ez a lázas versenyzés megöl minden 
egyetértést.— A társas összejövetelek mintha 
álarezos estélyek volnának, melyen senki sem 
köteles megismerni a másikat, ha nem akar­
ja. — Volnánk hát eszesebb k, a gyarlóságok 
iránt kevésbé elfogultak és szívben művelteb­
bek bizonyára nem kellene a régi jó idők 
után sóhajtozni. Száműznünk kellene a költ­
séges szórakozásokat, a társas összejövetelek 
ez esetben a lélek balzsamává válnának. Mert 
tudjuk, hogy a legtöbb család nehéz munká­
val keresi kenyerét s a társadalom tőlük 
pénzáldozatokat nem kívánhat. így a társas 
együttélés örömei nem időtöltésül, hanem üdü­
lésül szulgá Inának.

Sokat kellene foglalkozni azon módok 
feltárásával, melyek által tár adalini életünk uj 
lendületet nyerne. — De még ezen általános 
dogmákkal sem gyógyítható a társadalom 
sebe. — Legjobb, ha minden egyes vidéken, 
maga a helyt társadalom lesz saját bajának 
orvosává.

Miért verte meg Köpczos Tóbiás a feleségét ?
Az előzménye ennek az a köztudomású 

tény, hogy egy szép bajuszos száj többet ér 
egy hármas tokánál s egy csattanósan össze­
verődő sarkantyupár csengése kellemesebb egy 
elhízott lélek döczögéseinél. A csinos bajusz 
tulajdonosa egy huszárfőhadnagy, a hármas

tokát egy marhakereskedó vallotta ma­
gáénak.

A marhakereskedő egy nagy »sláger»-t 
kísértett meg. Elvett egy vékonyka sugár le 
ányt. X. ur —rövidség okáért hívjuk igy Köp- 
csöst — a mi marhakereskedőnk — reálista, 
felesége idealista.

Mikor a feleségével társalgóit, mindég 
elcsodálkozott annak e tulajdonságán.

Z. asszonyka látott egy erdőt :
— Ah, mily enyhet adók ennek árnyas 

lombjai, mily illatot leheli itt minden. A fá­
kon kedves madarak danája, majd átreppen 
hosszú lábaival a gólya . . .

X. ur igy vágta el aztán az ábrándozás 
fonalát :

— Igen . . . milyen pompás makkoltató 
volna ez a disznóknak. — Itt szeretnék lak­
ni én.

Majd ha tovább sétáltak, meglátták a 
mezőn a kutat.

Z asszonyka újra elmerült a magas ré­
giókba :

— Ah, mily szép e kút. Szinte elkép­
zelem a szivigbató képet, mikor délben az ara­
tók az arató leányokkal erre sétálva ábrán­
dosán betekintenek a hullám fodros vízre...

Ismét X. ur vágta ketté azt a bizonyos 
fonalat.

— ... Csak az a baj — hogy ma-hol­
nap kifogy belőle a viz s nem lesz miből itat­
ni a martiakat. Mit fogunk tenni akkor ?

Csodálják e hát önök, ha ez ideális asz- 
szony — ki nagy kelletlenül ment a három 
tokáshoz, szive egész szerelmével vonzódott Y. 
főhadnagyhoz.

Miközben Z ur a tanyán a marhákat, 
ökröket nézte nagy lelki gyönyörűséggel, ne­
je őt diszitette. . szarvakkal, X ur, ha haza­
ment, három porcziót bevágva a becsináltból, 
lefeküdt. Ah, mily boldog álmai lehettek. Rá­

gondolt arra az élvezetre, melyet kedves ele­
delének megemésztése neki szerzett.

Milyen jó zsíros, levese.?. Igen, X. ur ar- 
czán mennyei öröm tükröződött le.

X. ur rendesen délután szokott kirándul­
ni. S ott maradt estig

De hogyis mondta azt Lantpengető Adolár 
egy toaszljában :

»Igen, uraim, a sors csapás egünk tiszta 
derűjét szokta megzavarni. A nyugodt halandók 
életébe végzetes kézzel nyúl be s zavarja meg 
a békés szivek tiszta örömét !«

E czifra mondás után nincs csodálkozás­
ra ok, ha azt mondom, Z. asszonyka és Y. ur 
nem számítottak a . . . sorsra.

Délután 5 óra lehetett. Y. ur javában 
csókolgatta Z. nagyságát, a ki természetesen 
sietett a kölcsönt busás kamatokkal (csókokat 
értek) viszszafizetni, szóval éppen nem gon­
doltak a inakkoltatásra, vagy ökörhizásra.

Az asztalon ott illatozott a pompás tál- 
becsinált. X. ur hidegen szerette, azért már ko­
rán elkészítette neje, ott volt a pamlag mellett 
a kis asztalon.

Nyílik az ajtó. Belép X. ur. Ma koráb­
ban hazajött.

Szent Isten 1 A gerlepár (elugrik. Z. si­
kolt, Y. ur elillan.

Sietségében fellöki az asztalt.
A becsinált leesik.
X. ur kétségbe esett ; elővette botját 

nagyokat vágott az ideális lelkületű asszonyra.
Óriási bögéssel orditá :
— Te hűtlen, képmutató, ostoba, elvete­

mült asszony, hát igy gondolsz te férjedre, ki 
annyit költ reád. így viszesz engem a halálba, 
miért tetted a kis asztalra a becsináltat ? Mi 
lesz vacsorára ?

S a marhakereskedó zokogott 1
Krónika író.

Újdonságok.
* A belügyminiszter három ren­

deleté. Hieronymi Károly belügyminiszter az 
össze? törvényhatóságokhoz három igen fon­
tos közegészségügyi rendeletet bocsátott ki. 
Az egvik rendelet a vendéglők és szállodák 
ruhaneműinek és helyiségeinek tisztántartásit 
ról in’ézkedik és utasítja a hatóságokat, hogy 
a szállodákban alkalmazott női cselédeket or­
vosi ellenőrzés ala't tartsák. A második ren­
delet arról intézkedik, hogy a kórházakból ki­
tiltott egyénekről nyilvántartást készítsenek 
s azt minden három évben küldjék fel a bel­
ügyminiszterhez. A harmadik rendeletben ar­
ról értesíti a miniszter a törvényhatóságokat, 
hogy a minisztérium közegészségügyi osztályá­
ban bakteriológiai laboratóriumot rendezetett 
be s hogy ezentúl minden vizsgálatra szánt 
küldemény odakü dendő. — Végül a bekül­
dési anyag szerzésre és feladására ad uta­
sítást a miniszteri rendelet a ható-ági orvo­
soknak.

* Az iskolák megnyitása a kolera 
járvány miatt elhalasztva Tegnap éj­
jel sürgöny érkezett a polgármester n- vere. 
melyet Vértessy István főjegyző vett át az 
ejjel 1 órakor. — A sürgöny, mely a be.ügy- 
minisztertől jött, a következő : „Debreczen vá­
ros polgármesterének, Debreczen. Több olda u 
kérdésre utasítom, hogy a középiskolákat, olt. 
hol kolera van, vagy a hova kolerás vidékről 
növendékek járnak, az 1876. 6. XIV. tcz. 33. 
34 és 157 §§ ai érteimében szept. 1-éu meg­
nyitni ne engedje, azonban erről vallás- es 
kózokt. minisztert értesítse. Elemi iskolák, olt, 
hol a községben kolera megbetegedés nem volt 
és idegen községbe!! ott nem jár. megnyitha­
tók. Hieronymi s. k.« A város még a mai nap 
folyamán sürgősen intézkedett e tárgyban. Az 
összes helybeli tanintézetek igazgatóságai érte­
sítette és sürgönyt menesz'ett a szom szédíts 
vármegyek alispán! hivatalához. Az elemi

I kólák közül csupán a felsőbb leányiskola négy

alsó osztályában 
sok, hol úgy min| 
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megnyitnak a ' 1 
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* Vihai 
beborult az ég 
szerre olyan 
utczán járokelJ 
rab Egy kevér 
ült a szél. az

* Gyill 
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alsó osztályában szüntettetnek be az előadá­
sok, hol úgy mint a felsőbb osztályokban, bi­
zonytalan időre elhalasztatik az előadás, miután 
internátus van. E rendelkezés a miniszter to­
vábbi intézkedéséig érvényben marad E sze­
rint városunkban — az elemi iskolákat kivéve 
— minden tanintézet zárva marad egy időre.

* A kertségi szabályrendeletek.
A homok- és csapó kerti szabályrendeleteket 
a belügyminiszter megerősítette. A többi ker­
tekre nézve azon okolással, hogy minden kert­
nek külön szabályrendeletének kell lennie, a 
szabályrendelet nem hagyatott jóvá.

* Az időről. Alig volt részünk a nyár­
ban s már haldoklik. A kora reggeli, esti, de 
különösen az éjszakai hűvös időjárás igazoja. 
hogy közéig az ősz s maholnap itt lesz. Itt 
lesz a level hullásos szeptember. A városon is 
meglátszik a közelgő ősz, élénkül naprol-napra 
a város. A fürdőről is szállingóznak haza felé 
s a sétányokon az esti órákban már nagy kö­
zönség élvezi a kellemes levegőt. Nem sokára 
megnyílnak a főiskolai kapui is, hova már 
szintén napról-napra érkeznek a 'anulók. Igen, 
a barátságos ősz már előre veti árnyát s ma­
holnap itt lesz, hogy uj életet adjon a nyári 
álmából felébredő városnak, hogy megélénkítse 
azt, hogy friss vért öntsön a társadalomba.

Dalestély. A debrec/eni kereskedő if­
jak önképzö egyesületének dalköre szeptem­
ber hó 9 én, szombaton a Margit" fürdő disz 
termében Rácz Károly zenekara közreműkö­
dése mellett zártkörű dalestélyt rendez a 
következő műsorral: 1 „A négy évszak al'e- 
gorikus képekben Fenlzl Rudolftól. 2. A ,.Bard 
Silchertrtl. 3 Ifj. Verner bucsudala Sakk ngem 
trombitás czimü operából énekli \ értessy 
Kálmán ur, Nesslertől. Rácz K zenekara kí­
sérete mellett. 4 Népdal , Nyisd ki rózsám" 
Zimaytól. Kezdete 8 és fel órakor. Belépti-díj 
személyenként 1 frt. Család jegy 3 személyre 
2 frt. A pártoló tagok jegyeiket használják.
Az elnökség.

* Dr. Brassay Sámuel, a kolozs­
vári egyetem tanára, a nagyhírű veterán tu­
dós, tegnap e»te Kassa felől városunkba ér­
kezett s az »Angol királynőkhöz czimzett fo­
gadóba szállott. Ma d. e. Csiky Lajos főisko- 
h i tanár kíséretében megtekintette a füv.kertet 
és nagy érdeklődéssel szemlélt meg minden 
érdekesebb látni valót. Ma d. u. a nagyerdő­
re rándult ki az itju lelkű agg tudós s hol­
nap reggel utazik el városunkból.

* Letört bimbó. ti. Szilágyi Imre 
városi b. nyilvántartót és nejet súlyos veszte­
ség érte: kis leánykájuk Irma életének 4-ik 
havában hirtelen elhunyt. Temetése Varga u. 
2257 hazuktól aug. 31-én d. u. 4 órakor le- 
leend. — Béke a kis halott hamvaira!

* Tűz. Alig pár napja, hogy özv. Bisut- 
káné ujföldi tanyáján, Erdey Gyula pék­
mester. bérlőnek buza-rakodmánya elégett. 
Már akkor is szándékos gyújtogatást vettek 
gyenuba, melyet megerősített a tegnap éjjel 
tanyáján kiütött újabb tűz, mely szalma és 
széna rakodmányát hamvasztotta eh
E tárgyban a mezőrendőrség megindította 
a vizsgálatot. Az újabb tűz mintegy 300 frt 
kárt okozott.

* Négy krajcsáros pör. Szentesen az úgyne­
vezett pörös atyafiak nem untak még bele a palvar- 
kodasba. Egy négy krajezáros pörös ügynek az írásai 
halmozódtak föl legutóbb szép csomóra és adlak szé­
pen dolgot egy sereg tekintélyes oszlopos és nem osz­
lopos tisztviselőnek. Egy szentesi pékmester nem 
akarta kifizetni a helypénzt. A rendőrkapitányság elé 
került a dolog és ott a pékmester négy krajezár tőké­
nek és az esedékesség napjától számítandó 5 százalé­
kos kamatainak, különbeni végrehajtás terhe melle t 
leendő megfizetésében elmarasztahatolt. A négy kraj­
ezár miatt — mint Szentesről Írják — annyi papirost 
fogyasztottak el. amennyi ezelőtt ÓO évvel egy milliós 
porhoz sem volt szükséges.

* Elgázolás Tegnap délután L ti­
li á t s István nyiradonyi lakos a Csiesogó 
téren úgy 2 óra tájban sebesen hajtott sze­
kerével. Horváth Ferenczné sámsomi lakosnő, 
ki kütöinböző szükségleteinek bevásárlása vé­
gett itt időzött városunkban s a Csiesogó té­
ren járt egyik ismerősénél, nem vevén észre 
a robogó kocsit, a lovak elé kerüli. Nagy 
ijedtségében nem lévén ideje kitérni a vágtató 
szekér elől, a száguldó lovak eltaposták. Lu­
kács, kinek nagy erejébe került megálli'anl a 
lovakat, szintén csak akkor vette észre a 
dolgot, mikor a szekér első kerekei átzökken­
tek az asszonyon. Ott feküdt Hor/áthné félig 
eszméleilenül a kocsi alatt, melynek kerekei 
bal laba szárát ősz roncsolták. A súlyosan 
megsérült asszonyt haza szállították.

* Vihar. Tegnap késő délután hirtelen 
beborult az ég s minden átmenet nélkül egy­
szerre olyan szél-vihar kerekedett, hogy az 
utczán járókelőknek szeme-szüja tele lett por­
ral. Egy kevés eső is esett estére azonban el­
ült a szél, az ég kiderült.

* Gyilkos tehén. Vétkes gondatlan­
ságnak lett áldozata tegnap egy alig 9 éves 
fiúcska. A kis fiú neve Énekes István, fia Éne- 
nes Isiván napszámos, sziv-utezai 2005 ház 
sz. lakosnak. A kis iskolás gyerek tegnap Ma­
gyar Imre nevű iskola társa, rokonával Mik­
lós utczán járkált az épüld Frohner-féle szál­
loda előtt. Mikor a C/égély-ház elé éri, egy 
talyiga jött velők szemközt, közel a járdához. 
— A talyiga oldalához kötött két tehén, 
bizonyosan megijedvén valamitől, egyszerre 
csak megdühödött s a kis Énekes Istvánhoz 
rúgott, majd szarvaival megbökvén, azt felök­
lelte úgy, hogy a kocsi-ut közepére esett. Az 
eszméletlen állapotba jutott kis fiút Vedres 
János szállította be karjai között a Frohner

épület udvarára, hol eszméletre hozván, ha­
za vitték, hol az első segélyt Dr. Csikós or­
vostól nyerte. Azonban a kis gyerek szenve­
dett sérülései következiében még tegnap éjfél 
tájban meghalt.

* Holtravert katona. Tegnap este 
a vasúti indóháznál elfogta a rendőrség Bor­
bély István nevű szoboszlai legényt, ki Ko- 
váts Miklós 39 ik gyalogezredbeli közlegényt, 
kivel valami semmiség felett szó-vitába ele­
gyedett, annyira elverte, hogy a katonát a 
közkórházba kellett szállítani, hol a gyógyke- 
zelés a!att áll

* Sár vary Gynla hirtelen rósz- 
szulléte Futó tüzként terjedt el ma délelőtt 
a városban az a hir, hogy Sárváry Gyula 
kőztiszt Jetben s szeretetheti álló főorvosunk, 
ma délelőtt hirtelen rosszullét után meghalt.
E hir azonban, mint örömmel jelentjük, va­
lótlannak bizonyult. Annyi igaz. az egészből, 
hogy a főorvos ma délelőtt 10 óva tájban 
betegjeitől haza térve, a kocsiban rosszul lett.
A nép összefutott az utczán, tömegesen tódult 
a kiizbi csillésben álló orvos Kossuth ulczai 
lakása elé, hol már akkor számos kocsija ál­
lott karlársainak, ösmerőseinek, rokonainak. 
Az első Dr. Kalmár orvos volt, ki a beteg 
liez sie'elt, később megjelentek nála Dr. ti a I- 
k á n y i, K o m á r o rn y s Dr. T i h a n v i orvosok.
A n.egbeiegültröl városzerte az a hir volt el­
terjedve, hogy megmérgezte magái, mit azon­
ban megczáfolt azon orvosi vélemény, mely 
hirtelen roszullétét »erős gyomor gör 
csőknek» konstatálja. A beleg ez idő sze­
rint már valamivel jobban érzi magát.

* Dinnye elkobzás. A rendőrség ma 
egy szekér és két zsák dinnyét kobzoit el, me­
lyek az elárusitása alkalmatlanoknak találtat­
lak.

Intő-szó! A »Rester Lloyd« aug. 24-ik 
számában »Biztosítás« czimü czikkében a ná 
lünk működő amerikai életbiztosító társasá 
gokról egy aktuális kérdést tárgyal, melyet 
a magyarországi biztositó közönség érdekeit 
érintő nagy fontosságánál fogva ezennel szin 
tén közlünk. A »Rester Lloyd« a következőket 
Írja: »Az életbiztosítási ágazatban kedvező 
lialáiesélyek melleti további haladás és a tár- 
czák gyarapodása mutatható fel. Komoly ag 
godalommal kisérik az élelbiztosilássa! foglal 
kozó lársaságokat a kedvezőtlen kamatozási 
viszonyok, tudvalevőleg egy körülmény, mely 
az életbiztosításra nagyon lényeges. Tekintet 
tel az amerikai nagy krízisre, mely az ottani 
tőkebefektetések nagy értékcsökkenését okozta 
helyén volna, hogy a Magyarországon működő 
amerikai életbiztosító társaságok a náluk biz­
tositolt felek megnyugtatására, a pénzügyi ál 
lapuiról felvilágosítást nyújtsanak, illetőleg 
igazolják, hogy a tengeren túli krízisek hely­
zetüket semmibe sem zavarta, a mi polgártár 
saink érdekeire valamiképen hátránynyal le­
hetne. 3s0.

mozást s egy fiatal oláh leányt, kire a legtöbb 
gyanú van, letartóztattak.

Szökni akaró oláh izgató.
Popovici Aurélt, a Replika pőrének vádlottját, 
az erdélyi határon, Predealban elfogták, a mi­
nor most, közvetlenül a végtárgvalás előtt Ro­
mániába akart szökni. A Replika pőrében vád­
olt ak már hosszabb idő óta halogatták külön­
böző kifogásokkal ügyüket, s a végtárgyalást 
böbbször el kellett halasztani. A vádlottak egyike 
Broie fel is használta a huzavonát és a vég­
tárgyalás elől kiszökött Svájczba. Popovici 
most követni akar a az ő példáját. Meg volt 
neki mondva, hogy engedetem nélkül nem tá- 
vozhatik Ngy-Szebenből. Ő azonban mégis el­
utazott s ezt az »utazást« ugv jelentette a ha­
tóságnak, hogy számítása szerint már a hatá­
ron túl kellett volna lennie, mire a halóság a 
leveleket kézhez kapja. De elszámitotta magát s 
Nagyszebenben jókor észre vet;ék eltűnését : 
rögtön intézkedtek letartóztatása iránt. Szomba­
ton délután fogták el Predealban s egyenesen 
Kolozsvárra, a törvényszéki fogházba szállítot­
ták. Biztosíték mellett szabadlábra helyezését 
kérte, de kérését megtagadták.

Különfélék.
Öngyilkosság a zsnron. Zámolyon 

különös öngyilkosai’ g esete tarija izgatottság­
ban a lakosságot. Kovács Éva busz eves ha­
jadon — mint onnan Írjak — e napokban lá­
togatóba ment Tanárki József odavaló lakos 
házához. Olt épen társaság volt s midőn javá­
ban folyt a beszélgetés, a lány é-zrevétlenül 
kiosont a szobából. Egyenesen az istállóba ment, 
itt elővett egy élesre fent kaszát s azzal a 
nyakát elvágta. Mikor a házbeliek ráakadtak, 
eszméletlenül feküdt a földön s nyakából pa­
takzott a vér. A szerencsétlen leány sebét dr. 
Grüufeld Ignácz körorvos bekötözte ugyan, de 
kijelentette, hogy életben maradásához leg­
csekélyebb remény sincs.

A lovagiasság vértanúja Vannak 
olyan jól neveli m i emberek, a kik inég ak­
kor is megvedelinezik a hölgyeket, ha férjeik 
bántalmazzák. Az ily lovagiasságnak esett most 
áldozatul Carcano 23 eves herczeg. — Mint 
Triesztből sürgönyzik, 'I rani mellett Saxe tioza 
operette énekesnő nyílt utczán összetűzött Mosca 
Amadeo szeretőjével, a ki durván megtámadta 
kedvesét. Az ifjú herczeg a tetlleg bántalma­
zott nő segítségére sietett, de vesztére, mert 
Mosca két revolverlövéssel leteritette. Carcano 
herczeg állapota reménytelen.

Közgazdaságé
Kőbányái eertéeüelet

A közönség rovata.*)
Válasz Dr. Burger Péter urnák.

Dr. Burger Péter a »Debreczen« tegna­
pi számában meggondolatlanul, igazságtalanul 
megtámad oly dolgokért, melyek egyáltalában 
nem történtek. Dr. Burger a .Debreczen» 
szombati számában a trachomáról czikkezvén, 
czikkét indítványaival az egészségügyi bizott­
ság figyelmébe ajánlotta ; a hétfői egészségügyi 
bizottsági gyűlésen többek közt a trachoma 
ügye is felszínre kerülvén, én mint ezen bi­
zottságnak egyik tagja, a bizottság figyelmét 
Dr. Burger czikkére, melyből több részletet 
felolvastam, azon kéréssel hívtam fel, hogy a 
bizottság Dr. Burger kívánságának eleget téve, 
ezt tárgyalja. Az, hogy én Dr. Burgert ezen 
tekintélyes erkölcsi testület előtt — tehát nem 
suttyomban — ezen indítványom kapcsán 
megtámadtam, sértő gunynyal illettem, vagy 
pláne rágalmaztam volna, az, eppen ezen erkölcsi 
testületre hiva‘ kozom a valóságnak meg nem felel; 
czikkét kritika tárgyává részemről csak annyiba 
tettem, hogy azt állítottam, hogy Dr. Burger 
czikkében túloz, ezen állításomat a jelen volt 
Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos és Balkányi 
Ede kerületi orvos is nagyban támogatták, mint 
különben alig hiszem, hogy Debreczenben akad 
orvos, a ki Dr. Burger czikkéröl ne ugyanazt 
mondaná.

Dr. Burgerrel polémiába bocsátkozni nem aka­
rok itt ennek helye nincsen, mint nincs helyén 
állítólagos sértésekre oly módon reflektálni mint 
azt Dr. Burger Péter tette — rám vonatkozó 
valótlan állításait, mint személyemet illető meg­
jegyzéseit azonban egyelőre határozottsággal vis­
szautasítom. Debreczen 1893 3%.

Dr. Tihanyi Sámuel,
tb. tiszti főorvos

*) E rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt illeti.

Szerk.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
augusztus 28

a) Hízott sertés Arak : I. Magyar első rendű : 1
öreg nehéz (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban
_______ __ 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-
suiybau) -------- .— 8. Fiatal nehéz (pároukint 326
klgron felüli súlyban) 48—4-f----- 4. fiatal közép (pá-
roukint 251—320 klgr. súlyban 43.—44-----o. h latal
könnyű (pároukint "2Ö0 klgmig terjedő súlyban) iö.
40— H. Magyar szedett: ti. Nehéz (pároukint 280
klgron felüli súlyban) 44-----45 - 7. Közép pároukint
220—"280 kilgr. súlyban) 45.-----16.— 8. Könnyű (pá­
ronként "220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46 — Hl.
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 2ti0 klgron felüli súlyban) 
42.___ 43.— 10. Közép (pároukint 220—"260 klgr. súly­
ban) 42.-----48— 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40 -43.----- . Sertés létszám : aug. "27-ik
napján volt készlet 195,954 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 793 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések augusztus 29. — Búza őszre 7.32 
pénz, 7.33 áru, tavaszra 7.72 pénz 7.73 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.99 pénz, 5.01 
Zab ősz. 6.43 pénz, 645 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 16.50 pénz. 16.15 áru.

Szerkesztői üzenet.
Z. A. urnák, Földes Verseiben vau egy kis 

hangulat, de más tekintetben nagyon magukon viselik 
a kezdetlegesség bélyegét.

»Álmodoztam,t ... Jó rímek, de anuál gyön­
gébb gondolatok.

TÖRVÉNYSZÉK
Kegyetlen anya. Zarkány hunyad- 

megyei községben a csendőrök egy fiatal le­
ányt fogtak el, a ki lelketlen módon ölte meg 
gyermekét. A zarkányi hegy tövében pásztor 
kutyák egy alig pár napos csecsemőt kapar­
tak "ki a földből. A pásztoruk a leletről ér­
tesítették a csendőröket. A vizsgálat során 
aztán konstatálták, hogy a gyermek meg lelt 
fojtva s úgy ásták el. Meg is indították a nyo-

Ezentul Szakhalin sziget lesz a számki­
vetettek kizárólagos tanyája; a Csendesócze- 
ánból emelkedik ki, Szerbiától keletre, Japán­
tól északra — valamennyi térképen a legma­
gasabban fekvő pontok egyike.

Szibériával, szólt a hir. más tervei van­
nak az orosz kormánynak. Érijük. Az óriási 
ázsiai tartományt roppant hosszú vasútvonal 
fogja keresztben átszelni, ez a jövőnek egyik 
legfontosabb forgalmi ulja, kereskedelmi vo- 
uala lesz, legalább az. oroszok nagyon vérmes 
reményeket fűznek hozzá.

Az eddigi hamupipőkéből most kényez­
tetett gyermek lesz. Az oda települési, más 
vidékekről oda kivándorlást minden telhető 
kedvezménnyel elősegítik; az olt lakók kíván­
ságai ettől nem zárják el füleiket.

Ez a nyitja annak, hogy meghallgatják 
az önkéntes Szibériáikat, a kiket tudniilik 
nem a szuronyos kiséret kancsukás rábeszélfi- 
tehetsége tart a hideg röghöz kötve, s a kik 
mar reg unják, hogy földjük az orosz társa­
dalom kitaszítottjainak á landó fészke s meg 
van bélyegezve az. egész müveit világ elölt 
mint a barbár önkény hazája.

Az orosz hatalom tehát segít az önkén­
tes szibérialakók baján azzal, hogy a depor­
táltakat az Amur partvidéke melletti Szakhalin 
szigetere szorítja. Hogy ezzel a sújtottakon 
az elítélteken is segiive van-e? mar az más 
kérdés.

Fajdalom, erre a kérdésre egyelőre csak 
azzal válaszolunk, hogy a szibériai irodalom 
tanúsága szerint a nép száján ez a sokat­
mondó kifejezés él; «a szakhulini poko >; az­
zal, hogy eddig az eliteliek közül csak a 
legsúlyosabban vetetteket küldték oda,a vezeklő 
helyek szuperbe ivuszába.

A jövendőnek egy Kennan-ja bizonnyal 
le fogja írni a maga egész borzalmasságban 
az ottani életet, ha majd ez az elátkozott 
sziget lesz a Szent Oroszország legnagyobb 
rab-gyarmata.

Érdekesek egy névtelennek közleménnyel 
a melyek az Odeszkij Lisztok (Odeszai Újság) 
hasábjain A.S.F. kezdőbetűkkel a legsötétebb 
színekkel rajzolnak mindent, a mit a szerző 
nem ludtr, hogy mint önkéntes vagy mint 
száműzött, olt tartózkodva látott.

Az elitéltek sorsának egyébiránt biztos 
barométere azok a ketségbeesett modok. a 
melyekkel az elmenekülést, szegények, megkí­
sérlik.

A szökevények száma légió. Külön1 nevük 
van, a melyet elfogadott a hivatalos nyelv is : 
»brodjaga«, azaz kósza, kóbor, bujkáló. Egy 
egész v.mdorn pet tesznek; lappangó, rejtett, 
továbbá áradó folyamot, mely minden lavasz- 
szal újra elkezdi hómpölygését nyugat félé. de 
hullámainak legnagyobb lésze, mielőtt czélhoz 
érne, a homokba vesz.

Mindaz a rettentő nélkülözés és veszély, 
a mely tönkre teszi a legtöbb szibériai mene­
kültet, enyhének nevezhető azokhoz, a me­
lyek a szakhalini vágytársra várnak. A végte­
lennek látszó óczeán, a sziget börtönből mene­
külés tervezőjét meg kell, hogy foszsza a sza­
badulás kilálásától.

Milyen irtóztam lehet a szigetre számü- 
zöttek sorsa, mikor évről-évre oly igen nagyra 
rúg az eltűnt deportáltak száma, azoke a két­
ségbeesett vakmerőké, a kik a lehetetlenséggel 
is daczolm akarnak, csak hogy szabadulhas­
sanak.

Az odesszai újság névtelené elbeszéli, hogy 
a brodjagák, a lappangók többnyire 3—lO tagu 
csoportokban szűknek el. A kik e czélra a 
nyarat választják: jobbára a Tajgába rejtőznek 
a teljességgel át nem hatolható őserdőbe.

A mig élelemben és ruhában tart: az ut 
emberfőből ti fáradalma: közt is boldognak ér­
zik magukat. De az éhség, az elszakgatott, 
ruházat, a mérges rovarok csipise csakhamar 
erőt vesznek a többségen s kidói, ott vesz 
nyomorultan, mert a ki erőteljesebb, az a maga 
életével törődik s nem ér ra a gyarlandóbb 
társakon segíteni.

bogyókkal, fenyődobozzal 
eler a tengerparthoz: mit 
hogy a legelső katonai őr- 
magá s útközben kenyeret

Szibéria fiókja.
Nagvott nézett a világ, mikor két hónap­

pal ezelőtt az a hir kelt szárnyra, hogy 0 
roszország megtagadja önmagát s a jövő évtől 
kezdve senkit sem deportáltat Szibériába. Vi­
lágos, hogy az a hir vagy kacsa, a leghizot- 
tabbak egyike — vagy olyan mézes madzag a 
melylyel fojtogatni lehet. A pszikhologia nem 
szokott csalm.

Nem is csalt. Most már lassu-lassan 
meg tudja az egész világ, hogy a mondott hir 
ugyan való, de csak ilyen változatban: a 
jövő évtől kezdve Oroszország nem Szibériába 
fogja deportállaini elítéltjeit Persze, ez mar 
más; ez nem olyan kategórikus befejezett 
mondás, mint az e'őbbi ; ebből már ez a 
kérdés folyik: nem Szibériába — hat akkor 
hová ?

Válasz ; Szakhalin szigetre, a mely épen 
most 18 éve lett Japán birtokából Oroszor­
szágé s azóta Szibéria emberanyagának, 
fiókraktára volt.

A ki aztán 
fentartja magát s 
tehet inast, mint, 
állomásra vezetetti 
koldul ?

A ki tutajt bir verni s abban bizakodik 
hogy a legalább is 200 verszt távolra eső 
kontinensre jut ; legtóbbnyire étien szomjan 
elvesz : gyakran visszahajtja a szél a gyűlölt, 
elhagyott szigetre s akkor keserű lemondással 
maga jelentkezik a hatóságnál. . .

Hat az a sok szerencsétlen, a ki télviz 
idején, deczemberben kísérli meg a mene­
külést !

A tengerszoros húsz versztmire befagy 
a rab csak éjjel futhat tovább, nappal meg 
kell húzódnia a jéghasadekok közt, leírhatatlan 
metsző hidegben s mire a jégvilág végére ér; 
itt az ár es apály a jéghegyeket könnyű já­
tékszer gyanánt dobálja ide-oda, minden pil­
lanatban agyonlapitással fenyegetve a mene­
külni vágyót. . . És mégis, mégis egyforma 
nagy a boldogtalan kísérletezők száma évről- 
évre.

Különös egy ember anyag verődhetett 
ö.-sze Szakhalin szigetén. Az odesszai újság e - 
beszélője különösen furcsának talalja I» üh»tem 
Zsófiát, a kit általában csak az aranyos kacsd 
néven em'egetnek.

Lángeszű gonoszt tevő ez az aszi
Noha évek óta végzi kényszermunkáját s a 
kormányzó különös rendeletere szigorú ma.
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gán fogásában él; sikerült neki, őreinek szeme 
előtt gonosztevők bandáját szerveznie, a mely 
nem egy nagyobb bűntényt követett el, például 
egy egész családot legyilkolt.

Ez a vonása egészen férfiúra vallana; 
hanem az arany kacsó 40 éves korára is, női 
gyengékkel is bővelkedik : megmagyarázhatat­
lan módon arczkenőcshöz jut, szempiüáit ko­
rommal festi, hajat fürtökben rendezi s idom- 
talan rabruháját is csinossá alakítja át.

Ha a kalandos életéből előszedi emlékeit 
mindannyiszor visszatér — a perzsa sahra, 
mint a ki is már, — elég az hozzá, bogy fi­
atal korában «az arany kacsó< nagyon szép, 
nagyon romlott, tehát nagyon gazdag is volt 
de föltette magában, hogy még gazdagabbá 
lesz : úgy lesz, mint hajdan egy Budpesten is 
ismert művésznő valamikor egy brazíliai her- 
czeggel — lelopja a persa sah ujjáról a leg­
szebb briliánsgyürüket.

Biühstein Zsófia ugyan azt állítja, hogy 
ő neki nem epen az extázis perczei kellettek 
volna : a legrövidebb beszélgetés alatt is elég 
ügyes lett volna a tolvajlásra.

Hanem hiába kísérte hosszú utazásaiban 
messze a saht, hiába váltott jegyet következe­
tesen annak a vonatára: nem bírta magát a 
Nap fiával észrevétetni — kidobott pénz volt 
az a hétezer rubel, a mit ma is a legmelyeb­
ben sajnál.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu. 
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér i828.)

Eladó tanyaföld.
Az iij földön, a ni. pályiiut- 
félen, eladó 1*2 és 12 hold uj- 
föld, a rajta levő épületekkel. 
U. m: 2 szobás lakással, 12 
jószágra val<) istállóval, 100 ser­
tésre való akoliak Értekezhet­
ni Bundi-utcza 1177 sz. a. la­
kó tulajdonosnál. —
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őszi árjegyzéke

Árverési hirdetmény.
Vagyonbukott Princz Adolf egyeki keres­

kedő csődtömegéhez leltározott különböző fűszer­
áruk bírói árverésen leendő eladása a debre­
ceni kir. törvényszék mint csődbíróságnak f. 
évi 11.072. P. szám alatti végzésével megen­
gedtetvén. annak a h.-böszürményi kir. járás­
bíróság kiküldötte Galánffy Lajos kir. közjegy­
ző közbejöttével leendő foganatosítására a f 
1893 évi szeptember hó 6 és esetleg kővetkező 
napjai délelőtti 9 orajat Egyeken, Princz Adolf 
üzleti helyiségében határidőül ezennel kitűzöm s 
arra a venni szándékozókat azzal hívom meg, 
hogy a jelzett áruk szükség esetén becsáron 
alól is elfognak adatni és hogy a vételár azon­
nal és készpénzben lesz fizetendő.

Debreczen, 1893. augusztus hó 28.

(379.) 2—3. Kovács Gábor
ügyvéd, tömeggondnok.

178.

Az ,lsW gőzmalom társulat
GYÁRT JMÁN.YAIRAK

Az 18*7. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :f Kio kiló
A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » nprószemü 
t. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmánv liszt 

11. Finom korpa zsákkal
11. v n zsák nélkül
12’ Durva korpa zsákkal
12. .. ,, zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1898. aug. 30. (1.)

virág-hagymákról és őszszel vetendő magvakról Jt
__ Árjegyzékeket ingyen és bérmentve GäÜ
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ári a c zelli

Schutzmarke

gfomorcseppsü
kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomor betegségek fölismerhetök étvágytalanság a 

gyomorgyengesége, bűze3 lehellet. felfnjtság. savanyu felbüfögt s. has­
menés, gyomerógés, felesleges nyálka-kiválasztás sárgaság, nndor és há 
nyás. gyomorgö; cs. kemény szókelés vagy szükölés — Hathatós gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél ételekkel és italokkal,giliszták májbajok és hümorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy paláczk ára. használati utasítással együtt. 40 kr Kettős palaczké 70 
kv. Központi szétküldés BRADY KÁROLY gjógyszerész által, Krem 
sie.ben, (Morvaország.) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal : »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MÁR1ACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :

Debreczenben : M i h a 1 o v i t s István. Dr. Rotschnek Emil. T a m á s s y Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön: Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegsn: Vaday 
Ignácz, Hadhazon : Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre. Kábán ; Horváth 

431, Kálmán gyógyszerész uraknál. 35 -43
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZEAN. (A in. kir. főpostával szemben)
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek Qßi

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁXf'íBfMIEKET cs ÉTLAPOKAT.

reg-Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.-;
©

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

; Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

! ' „DEBRECZE 1“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 

s közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©"

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a leg jutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
-____—.___________ —................................................................. ........................© ©

©-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignettekeí, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

~ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-©

© ©-

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással j

Jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak j

Vidéki megrendelések gyorsan és pon'osan teljesittetnek

©

r

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér. Csanak-Mz 1828.

XXV. évfol
Előfizetőéi aralj

helyben, vagy poétán kü

Kgész évre 10 f|
Félévre . 5
Negyedévre. . . 2
Egy lióra . 1

Egyes szám 4 ]

A lap szellemi részét illeti m.l 
•meny a szerkeszt eegbe .> J 

bérmentve kőiden:' "

Előfizethetni helyb
Telegdi K. Lajos k'rjyvkcr • 

és a knulóhÍTataftu F5térg

A közsvgok
Minden közsl 

gyarapodása első j 
nek kezébe van 
letéve. Csakis üj. 
képes és kitartó \ 
met kivívni; csak/ 
zös jót akaró v< 
fotót megteremteni 

A község 
jegyző. Ő az a 
van letéve a halj 
gyarapodása és 
jegyzői állás leg 
ezen állások fon tej 
képzettebb és üj 
legyenek betöltve.

Keli. hogy a 
azon magasabb erl 
állásával össze vaj 
népet önző czéljaJ 
köznek, öntudatlan 
arra jó, hogy fejj 
annak hü tanácsa 
hez minden bajaié 
tatásért bizalommi 

Fontos doloj 
vidékeinken, hol 
csalók által szórj 
ségénél és tapas 
nagyon is rá 
tanácsra s intellij 
útbaigazításért 
ben — csakis jég 

J j volna anl 
zöjében nem tanát 
kapzsi önérdek hal 
rontóinak pártolói 
nép kétségbe esni 
törvényben, a halj 
gesen vándorolni 
izgatók szavára hl 
segélyt és pártfogj 

Nagy erkölcsi 
jegyző kezében. I 
ség is van váliairl 

A jegyző az 
biró és tanácsos:

A „HEBREW
A konyhj

Mondd meg rail 
vagy. igy szól egy ;4 
fontolóra vesszük a [ 
hogy az embert étkj 
természet befolyás 
az idősebb, a ke nett 
irodalmi müveinek 
kácskőnyvvel (•Dielil 
1871.) befejezni, ami
ve, bogy az iroda....j
magasló szellemek 
előnyös táplálkozási 
gyeu elő ; kiváló féri 
Tizian alkotó phaota 
választékos és főkepl 
szönhették volna. IJ 
művész, minő pl. Rsf 
nardo da Vinci stb.

Különben nem 
menni, hogy az emi| 
lálkozásának megfeitj 
sanak, és mégis az 
elkészítést módja' ml 
küiönbözteló momeij

Mindenki előtt 
<-s nedves éghajlati; 
tengerparti vidékekéi 
táplálékok durvábbal 
deli meleg részeken f 
az ellentet az előtt, 
elütő vidékeken kéri

Általánosságbaj 
az északi részeken 
de durvább táplálékij 
míg a déli, főleg a

M!
»-


